



壬寅年三月十三  
2022年4月13日  
星期三

电子版:www.zjgrrb.com  
电子邮箱:zjgrxb@163.com  
国内统一刊号:CN33—0018  
邮发代号:31—2 总第12083号

# 浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

社址:杭州市学院路107号 邮编:310012

## 奔波在“疫”线送货的90后女司机: 每一脚油门都离梦想更进一步

### 开栏语

随着互联网平台经济的迅猛发展，新就业形态劳动者大量涌现，他们是常年奔波在外的货运司机，是风里来雨里去的外卖员，是深夜还在“跑车”的网约车司机……他们与我们的生活息息相关，正是有了他们，我们的社会充满生机，我们的生活更加多姿多彩。

今天，我们正在用更为开放的心态拥抱他

们，用更为扎实的举措关爱他们。习近平总书记多次作出明确指示，要求维护好新就业形态劳动者合法权益。全总与人社部等八部门联合制定《关于维护新就业形态劳动者劳动保障权益的指导意见》。省总工会大力推进新就业形态劳动者工会工作，为他们建“家”，为他们“撑腰”。

今天，他们正在用劳动追逐梦想，用奋斗成

就人生。90后女货车司机冒着风险，穿上防护服，一趟趟为疫情管控区运送物资，赢得赞誉一片；“快递小哥”当选市政协委员，积极参政议政，为新就业形态劳动者群体发声……

或许，他们的人生没那么波澜壮阔，但他们虽平凡亦伟大，值得我们铭记、书写、歌颂。请随着我们走近他们、聆听他们、感受他们。



两个女儿每天七手八脚地帮妈妈披挂成“大白”。

通讯员王振宇 摄



等待生活物资打包的间隙，张文艳狼吞虎咽地吃着午饭。

通讯员王振宇 摄

### 拥抱新业态 成就新人生

记者阮向民报道 与张文艳的连线采访约在了晚上9点，拨通手机，电话那头传来的声音显得有些疲惫。这个时间点，对于大多数人来说是追热剧、刷抖音的“茶余饭后”，而她刚刚送完货回到家里，只想依偎着两个女儿安安静静地歇会儿。

自3月份嘉兴疫情多点散发

以来，张文艳每天早上四五点就起床出门，开着她的厢式货车来回奔波在抗疫物资配货点和疫情防控区之间，为群众配送生活物资，往往要忙到晚上八九点钟才能回家。

“一开始也是挺纠结的，毕竟家里还有两个孩子。”张文艳说，她丈夫也是货车司机，因为物流公司检测出新冠病毒阳性病例被就地隔离了，那时候她也想着老老实实待在家里看管好孩子。张文艳一家租住在秀洲区的房子离“三区”仅一墙之隔，物流中断后

对居民生活所带来的困扰，她能够感同身受。“很多司机不敢往管控区里送货，但是不送货里面的人吃什么？总得有人送吧。”

于是这位90后二孩妈妈有了自己的决定——当一名“疫”线送货员。但在这非常时期，出趟车远没平日里那么简单，光是穿戴防护服这身“行头”就大费周章，好在两个女儿乖巧懂事，每天七八手八脚地帮妈妈披挂成“大白”。还有一件事也是“规定动作”，每天做一次核酸检测，不光是自己，还带上两个孩子。张文艳说，这

不仅是对家人负责，更是对抗疫物资的安全负责。

近一个月来，张文艳载着一车又一车肉、菜、大米、水果，往返于平湖、港区、桐乡、经开区、秀洲、海宁……几乎跑遍了所有疫情管控区。行驶在管控区空旷的道路上，张文艳看到最多的是“大白”和志愿者坚守的身影。“前段时间我凌晨2点多去平湖送货，看到志愿者站在雨里守在路口，那一刻真的很感动。”张文艳回忆起那一幕有些哽咽，“有时候觉得自己很不容易，但看看他们，疫情

中的大家其实都不容易。”

张文艳的工作本来很简单，开关仓门，握好方向盘，把车开到指定地点就够了；但是她每次都会帮着装货、卸货，一个体重只有45公斤的柔弱女司机使出了女汉子的力气，这种力量传递给了身边参与抗疫的工作人员。

4月2日下午，张文艳难得休息了半天。这一天，是她小女儿6岁生日，她不想错过见证孩子成长的这个纪念日。“我们从安徽老家来到嘉兴，每天开车奔波在路上，就是想给一家人带来更好的生活。”

转眼来嘉兴两年多了，张文艳渐渐熟悉了这里的每条路，也认识了不少人。“嘉兴是座温暖的城市，人与人之间相处感觉特别友善。”她和丈夫共同定下了一个目标：在嘉兴买套房子，有一个真正属于自己的家。“虽然现在看起来，这个目标还有点遥远，但梦想总是要有的，而且我相信只要足够努力，也是能够实现的。”

共同富裕这趟班车搭载着人们对美好生活的向往正稳健驶来，张文艳和无数新就业形态劳动者一样，用辛勤劳动保持着向前进的节奏。在她看来，踩下那一脚油门，都离梦想更进一步。

### 支援“疫”线忙供给

4月11日下午，江山市双塔街道赵家村文化礼堂内堆满了各种蔬菜，当地妇女忙着将不同蔬菜装进塑料袋内。门外一辆食品车和物流车辆正等着将这些蔬菜装上车后，直接送往上海，现场呈现出一派忙碌景象。

据浙江省明辉蔬果配送股份公司江山分公司负责人金超水 摄



## 每天四五万包蔬菜，如何送到上海? 货车司机“不下车”，绍兴如何接驳?

走进嵊州飞翼生态农业，解码“全程防疫”

通讯员陈炳报道 4月11日凌晨4点多，一辆辆装满新鲜蔬菜的大货车，从位于嵊州市三界镇的浙江飞翼生态农业有限公司（以下简称“飞翼公司”）出发，驶往上海市虹口区、闵行区和松江区等地。

这一次，上海的疫情非常严峻复杂，保供过程中遇到的困难也更多。大批量的食材如何安全送到上海居民手中？4月11日，笔者采访了飞翼公司相关负责人。

每天四五万包食材送往上海

飞翼公司是我省单体规模较大的现代农业示范基地，这几年，向疫区保供成为该公司的一件大事，去年年底其就曾向上虞区保供。

“平常我们也在向上海的一些超市送货，量不多，每天送一车。今年3月底开始，上海那边蔬菜需求量猛增。”飞翼公司办公室主任杜彭成告诉笔者，现在一天

要送近200吨，供应的蔬菜有土豆、萝卜、洋葱、娃娃菜、包心菜等10多种，“六七种菜装一包，一天要打包四五万包，光打包的职工就有上百人。”

这么大量的菜，蔬菜基地供应量够吗？“不够。每天还要从义乌的蔬菜批发市场采购。”杜彭成说，每天，公司派出20多辆货车将菜拉到基地，打包好后再由上海方面派来的货车拉走。“装车、拉走，从早到晚不间断，有的货车司机一天要拉两趟。”他说。

公司保供的食材，经常一早要送到上海，中午前要送到隔离居民家中，因此，很多时候工作要在夜里完成。“等不牢的，车到，马上就装车。”杜彭成说，这段时间，像他这样的行政人员全部进入“车间”，投入到一线打包行列。

“也没觉得特别辛苦。咬咬牙，所有困难也就过去了。”杜彭成说，“能为抗疫尽一份力，感觉很自豪。”

装货时职工不能靠近车窗

从疫区过来的货车，如何安全进入飞翼公司的蔬菜基地？

“上海来的货车一到高速道口，司机会被要求验码、测温、出示核酸检测报告和电子通行证。”杜彭成说，之后，司机还要接受“落地双检”（抗原检测和核酸采样），抗原检测结果为阴性的，工作人员会在车门上贴上闭环封条。“我们派去的人就在道口接车，负责后续的全程跟踪管控。”

司机要是内急，咋办？“事先已达成默契，司机一般会在高速服务区解决，我们公司也为他们设有独立的卫生间。”杜彭成告诉笔者，如果路上突然尿急，一时又到不了服务区，司机一般会用备好的塑料瓶解决。

拉走，“路上一般也不能下车，偶尔要开窗通风的话，也只能开一条缝。”他告诉笔者，参与保供的货车上，口罩、消毒液是必备品，货送到上海后，当地有专人负责卸货。

司机要是内急，咋办？“事先已达成默契，司机一般会在高速服务区解决，我们公司也为他们设有独立的卫生间。”杜彭成告诉笔者，如果路上突然尿急，一时又到不了服务区，司机一般会用备好的塑料瓶解决。

货车司机们有了暖心服务站

近期，多地加强了高速公路道口对外来车辆的排查管控，这给往返于各省市间的长途货车司机带来许多实际困难。

相关新闻我也看到了，有的司机已经半个月没有下车了。”杜彭成说，从飞翼公司运菜的货车司机不存在这样的情况，但也遇到过不小的困难，“根据防疫要求，上海来的车一开始不能出道口，我们只能把

菜拉到服务区，然后再装到上海派来的货车上，比较麻烦。”

不过，这样的情况并未持续多久，“与有关部门沟通后，解决方案马上就有了——在严格落实管控措施的情况下，货车可以闭环进入公司指定区域。”杜彭成说，从疫区来的货车司机如果要在嵊州过夜，属地乡镇（街道）会帮忙转运至集中封闭管理点。

现在，服务更暖心了——嵊州市多地已在高速道口附近开辟了货车司机防疫服务站。站里建有司机休息室和初筛抗原阳性临时隔离点，配备有卫生间、饮水机等设施，并提供免费餐饮服务。“在疫情严峻时期设立货车司机防疫服务站，我们不仅希望进一步加强货车司机疫情防控管理，也希望通过完善服务措施，让亟须关怀的货车司机群体感受到关爱。”嵊州市交通运输局一位工作人员说，这几天里，听到最令人激动的话就是货车司机们说的“绍兴真是太赞了”。

吕志良在省移动工会调研时指出  
发挥工会组织  
积极、独特作用  
当好职工贴心“娘家人”



昨日下午，吕志良（左三）赴中国移动浙江公司调研工会工作。记者邹伟锋 摄

诚服务员，成为员工贴心“娘家人”；强化自身建设，发挥工会组织最大价值等五方面重点工作的探索和创新给予充分肯定。他希望省移动工会，要进一步贯彻落实中央和省委的重大决策部署，按照省总工会和中国移动通信集团工会的相关工作要求，在围绕共同富裕示范区建设、杭州亚运会、数字化改革等中心工作中，发挥省移动工会积极、独特的贡献。

吕志良对省移动工会在提高政治站位，打造昂扬向上的职工文化；把握发展方向，激励广大员工建功立业；维护员工权益，提升公司民主管理水平；竭诚服务员工，成为员工贴心“娘家人”；强化自身建设，发挥工会组织最大价值等五方面重点工作的探索和创新给予充分肯定。他希望省移动工会，要进一步贯彻落实中央和省委的重大决策部署，按照省总工会和中国移动通信集团工会的相关工作要求，在围绕共同富裕示范区建设、杭州亚运会、数字化改革等中心工作中，发挥省移动工会积极、独特的贡献。

省总工会党组成员、副主席张华卫，中国移动通信集团浙江有限公司党委副书记、工会主席张利等陪同调研。

提供多项免费服务、给予通行费优惠、市域推行“一码通”……  
**温州出台关心关爱货车司机十二条举措**

本报讯 记者邹伟锋报道 提供多项免费服务，给予通行费优惠、市域推行货车司机“一码通”……近日，温州市新型冠状病毒肺炎疫情防控工作领导小组办公室发布“关心关爱货车司机十二条举措”，在服务、通行、防疫、与中高风险地区往来等方面，开通了货车司机和货运企业的“便捷通道”，全力保障交通物流畅通。

在服务上，温州市域范围内高速公路入城口在正餐时间，为滞留货车司机提供免费点心服务；高速公路服务区24小时满足加油需求，免费提供热水等生活服务。对合法装载国际标准集装箱的运输专用车辆，高速公路通行费65折优惠；对整车合法装载运输鲜活农产品车辆，免收车辆通行费；对使用浙江省发行的ETC车载装置的合法装载货运车辆，实行省属及市、县（市、区）属国有全资或控股的高速公路路段通行费85折优惠。

在通行上，温州市域范围内推行货车司机“一码通”，任一交通卡口对入温货车检查通过后，市域内其他卡口当日不再重复检查，实现快速通行；在高速公路货车综合服务区、货车研判处置点设置移动厕所，并对持有通行证的货运车辆（集装箱车）予以优先放行。

此外，对于货车司机因温州防疫码异常、货物接驳困难等问题，要求各地货车研判处置点帮助其向接收单位转运物资。有关部门对货车司机提供“轻微违法首错免罚”“交通违法一般程序网上快捷办理”“热线电话实时引导司机网上快捷处理”等三项便民服务。

对因疫情原因，导致营运货车逾期未实施综合性能检测的，交通运输部门免于处罚；不能按时缴纳职工基本医疗保险费、住房公积金的货运企业，可依法申请缓缴。

在防疫上，交通卡口为货车司机提供免费核酸采样，快速查验、快速检测；对来自中高风险地区的货车和司机，在保障防疫安全的前提下开通“绿色通道”。例如，优先安排货车停车场地，提供住宿、热餐、淋浴等暖心服务；对中高风险地区货运车辆，温州市机动车维修（M站）志愿者服务队提供上门维修服务（热线电话13505776217）；对前往中高风险地区运输抗疫防疫物资和其他保障民生重点物资的货运车辆，便捷办理通行证，并对持有通行证的货运车辆（集装箱车）予以优先放行。

此外，对于货车司机因温州防疫码异常、货物接驳困难等问题，要求各地货车研判处置点帮助其向接收单位转运物资。有关部门对货车司机提供“轻微违法首错免罚”“交通违法一般程序网上快捷办理”“热线电话实时引导司机网上快捷处理”等三项便民服务。

对因疫情原因，导致营运货车逾期未实施综合性能检测的，交通运输部门免于处罚；不能按时缴纳职工基本医疗保险费、住房公积金的货运企业，可依法申请缓缴。

**20部手机、1万公斤大米、10万只口罩  
宁波爱心企业向抗疫一线“雪中送炭”**

通讯员陈烨、薛曹盛、贺艳、丁玲、顾伟、朱煜菲报道 疫情下，烈日里，“大白”们奔赴一线，众志成城只为筑起坚实的防疫“壁垒”。为了回馈这份守护，在大后方，宁波很多爱心企业、商户也自发通过捐资捐物的方式，凝聚起守望相助的力量。

部部皆担当，20部手机解锁核酸检测中的繁琐

4月11日下午6点，北仑区大碶街道横河工业社区负责人陆琪燕刚刚忙完手头的工作。

这一天，辖区开展大规模核酸检测，7个小时没能歇息，很累，但她心里很暖。因为爱心企业的大力支持，为这项工作省去了一些不必要的麻烦。

“核酸检测中，必要环节是扫码，录入信息。但要求是使用安卓系统的手机，我们很多志愿者都不是这种手机。”陆琪燕说，这会造成一定的困扰，比如每一次核酸检测前，都要跟志愿者对讲机携带手机，并提前安装APP。等到换一批志愿者时，对接工作又要重复进行。（下转第4版）